

# 强化红线意识 促进安全发展

## 项目建设专题安全培训

本报讯(通讯员 告永新)5月15日下午,安全环保处在明泉厂新办公楼三楼会议室组织项目建设专题安全培训,公司各项目组、基建处、明泉化肥厂、安保处及相关项目施工单位经理共约60余人参加了此次培训。

此次专题培训由安全环保处冯武远处长授课,冯处长从项目建设事故案例、技改项目建设现场安全管理、“三违”、安全隐患范例及安全规范化现场四个方面进行了讲解;

事故案例方面,着重通报分析了2013年明泉厂动力车间“6.5#锅炉坍塌事故”、“4.24#锅炉电除尘改造着火事故”;“30.50#”项目建设过程中2013年发生的“9.30”、“11.20”起重伤害事故;“12.26”坠落事故;2014年发生的“2.28”塔吊吊钩坠落事故;“3.8”尿素工地上触电事故苗子;“3.19”挡煤墙北侧着火;“4.24#锅炉电除尘改造着火事故”;“5.1”科海防腐稀料桶闪燃事件。

## 2014年以来九起危险化学品较大生产安全事故情况

2014年5月8日,国家安监总局召开全国危险化学品安全生产工作专题视频会,通报了今年以来9起较大危险化学品事故情况:

一、2014年1月1日,山东省滨州市阳信县滨化滨州燃料有限公司石脑油储罐区管道连接法兰泄漏,在处置过程中发生硫化氢气体中毒事故,造成4人死亡,3人受伤。经初步分析,事故原因是:维护人员为防冻防凝拆开倒罐管线上的一处法兰排水后未及时复原,操作人员错误开启倒罐阀门,造成石脑油泄漏,释放出的硫化氢气体致使未佩戴个人防护用品的现场人员中毒。

二、2014年1月9日,安徽省亳州市康达化工有限公司(以下简称康达公司)发生一起中毒事故,造成4人死亡,2人轻伤。经初步分析,事故发生的直接原因是:当班操作工人在操作过程中,未注意到炉底温度升高,导致炉底被烧穿,磷蒸汽迅速泄漏造成事故。该公司炉底温度检测仪靠当班操作工人手持红外线温度检测仪现场检测,每班两次;温度控制靠人工操作加热电极的升降实现。这种控温方式既不准确,也容易因人员的疏忽产生漏检而导致事故。

三、2014年1月18日,吉林省乌海市泰和煤焦化集团有限公司发生一起中毒事故,造成4人死亡,2人轻伤。经初步分析,事故原因是:当班操作工人在操作过程中,未注意到炉底温度升高,导致炉底被烧穿,磷蒸汽迅速泄漏造成事故。该公司炉底温度检测仪靠当班操作工人手持红外线温度检测仪现场检测,每班两次;温度控制靠人工操作加热电极的升降实现。这种控温方式既不准确,也容易因人员的疏忽产生漏检而导致事故。

四、2014年1月18日,吉林

## 安全责任 重于泰山

拆迁小组 范晓晶

“三违”、安全隐患范例方面,冯处长对临时用电、高处作业、周边环境、动火作业、吊装作业、断路作业、动土作业、人员防护及设备设施安全等问题进行了讲解并列举了大量的安全隐患、人员“三违”图片,指出了图片中的错误做法和存在的缺陷,以相关法律法规、标准规范中的要求作为标准,给大家讲解了正确做法。

最后,在安全规范化现场管理方面,以项目建设规范单位的具体做法,包括后勤保障、现场防护、人员培训、责任制上墙、物资管理等方面为示例进行了讲解。参训人员在此次培训中受益颇多。

培训结束后,公司安全总监对此次培训效果进行了点评,要求全体参训人员将此次项目建设专题安全培训的内容切实落实到具体的工作中去,使我们的安全管理工作一步一个台阶,持续向好。



爆事故;并对2014年“5.11”青岛黄岛堆土场倒塌重大事故、2009年“6.27”上海在建楼体倒塌事故、2010年“11.15”上海市胶州路火灾事故具体情况进行了通报,分析了事故发生的原因,惨痛的事故教训使人警醒。

技改项目建设现场的安全管理,从进入施工现场前需提供资料、施工现场安全管理措施等方面进行了说明。进入施工现场前需提供资料,主要从对承包商人员的安全培训,安全管理协议的签订,施工组织设计(施工方案),安全防护方案的制定,技改开工报告及项目建设、技改停复工安全管理的审批等方面进行了讲解。

最后,在安全规范化现场管理方面,以项目建设规范单位的具体做法,包括后勤保障、现场防护、人员培训、责任制上墙、物资管理等方面为示例进行了讲解。参训人员在此次培训中受益颇多。

事故案例方面,着重通报分析了2013年明泉厂动力车间“6.5#锅炉坍塌事故”、“4.24#锅炉电除尘改造着火事故”;“30.50#”项目建设过程中2013年发生的“9.30”、“11.20”起重伤害事故;“12.26”坠落事故;2014年发生的“2.28”塔吊吊钩坠落事故;“3.8”尿素工地上触电事故苗子;“3.19”挡煤墙北侧着火;“4.24#锅炉电除尘改造着火事故”;“5.1”科海防腐稀料桶闪燃事件。

我们深深地敲响了一次警钟。明化厂区是老厂区,设备陈旧、管道、安全设施腐蚀严重,特别是一些户外爬梯长时间在外风霜雨雪的侵蚀下,腐蚀比较严重,尤其是那些长时间不用的,缺少日常检查,存在一定的安全隐患,这就要求我们在拆除时要严、细、实、谨,任何环节都不能马虎,本着对施工人员负责、对企业负责、对自己负责的态度做好拆除方案的落实、审核、把关,在施工前先把全面的安全检查做细做实,最终确认无问题后方可施工。

明化大面积的拆除工作才刚刚开始,在拆除过程中我们要时时刻刻紧绷“安全”这根弦,杜绝“三违”现象的发生,提高安全意识,增强安全责任心,克服侥幸心理,消除麻痹大意的松懈思想,将市政府和公司交给我们的拆除工作安全顺利完成!

明化人

2014年5月30日 星期五

MINGHUA REN



## 创新突破 落实管理

——合成一车间管理纪实

车间是生产管理的一线单位,其管理水平的高低直接影响着企业效益。合成一车间始终坚持生产工作是车间管理的中心,通过健全车间管理制度,积极开展管理和技术创新,引领员工转变观念等一系列工作,提高车间整体管理水平,促进车间工作的高效、稳定。

一、基础管理创新。在车间管理中,积极推进生产现场“6S”管理理念,制定了切合车间实际的“6S”管理制度,整合车间软、硬环境,由外向内、由点及面,将整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全进行到底,全面提高生产现场管理水平,积极打造明泉化肥厂“文明车间”和“标杆岗位”。自2012年4月开始车间组织全员学习“6S”管理内容,开展每月“IS”实施活动,改善工作环境,减少物料浪费,提高现场管理标准。每年初组织车间管理制度的修订,由全员讨论学习签字,不断完善制度,让制度更加贴近车间生产实际,并不断强化制度的执行力,确保车间各项工作都有章可循、有据可依。

二、生产技术创新。在生产技改上,努力做好醇联氨系统平衡及车间技术改造实施。醇联氨项目开车后车间积极摸索调整,实施技术创新,进行了单醇压缩机“二进管道软连接”、一出缓冲器增加波纹膨胀节等改造项目,解决了305压缩机因振动大而不能同时开四台大机的难题,实现了单醇系统四大四小机满负荷生产,2013年11月创出了日产甲醇1191吨的建厂新高产量。循环水系统的石英砂过滤器反洗技改投用、提氢氮回收塔气氮管线改造、单醇一进排污甲醇回收等技改项目的实施,提高了换热效率,增强了产品产量,实现了节能降耗,实现了系统的经济运行。完善激励措施,鼓励员工积极参加“合理化建议”活动,发动全员发现生产问题、提出合理建议,并对相关建议进行分析、改善和改造实施,以达到不断改进生产的目的。

三、员工培训创新。在员工培训上,建立车间培训体系。通过岗位练兵、“传、帮、带”、“每周一题”、“岗位会”等形式对员工进行培训,着力提升员工业务理论水平。加强对员工安全技能、业务知识和操作技能的培训,切实提高员工的实际操作水平。同时做好车间员工的合理调配,根据岗位需要合理安排人员。建立岗位操作人员等级末位淘汰竞争机制,努力培养一批业务骨干。制定了“合成一车间员工考试管理规定”,将考试成绩与等级考核挂钩,通过岗位每月一考,车间每季度一考,厂每半年一次技术比武考试的竞争模式,使广大员工有对比、有目标的进行学习,找到差距,迎头赶上。对表现优秀的给予奖励,对车间有突出贡献的加大奖励力度,使员工的工作积极性得到了提高,责任心得到了加强。

四、设备管理创新。在设备管理上,随着压缩机等运转设备的使用年限增加,自然磨损和设备故障都有所增加,车间对每台压缩机的运行情况进行跟踪排查分析,定期组织计划检修。同时强化工艺指标控制,在安全生产基础上严控工艺指标参数,确保车间生产安全、稳定、低成本运行。不断提高维修人员的检修技能,充分调动维修人员的积极性,转变检修观念,改“设备故障后维修”为“事前保养和预防性维修、计划检修”,使设备始终处于良好的运行状态。

基为础,石为坚。合成一车间将以孙董事长职业会报告和讲话精神为指引,进一步细化工作任务和目标,提高认识,创新突破,做好落实,逐步解决影响和制约车间管理的突出问题和薄弱环节,进一步构建科学有效的车间管理模式,把合成一车间打造成一支开拓进取、团结和谐、安全高效、凝聚人才的队伍,为企业的发展扎实基础。(合成一车间供稿)

## 从规章制度切入 从点滴工作入手

净化车间从工作细节抓起,有效提升基础管理水平

也是对个人负责。

二、工艺管理,严格求实。

工艺指标是生产参数的反映,也是优化生产系统的可靠保证,必须严格执行,严格考核才能起到作用。有些指标关乎产量、消耗,如风机出口压力、变换成份等,大班会随时关注。但有些指标与产量、消耗关系不大,却会影响到系统长周期运行,如H.S、常解气氧含量,这些指标就需要车间严格管理。要保证数据真实可靠,工长对生产负责协调负责。责任分清才能根据数据做出有效调整。要树立指标就是红线的理念。以H.S为例,只要超标宁可减量,决不姑息。当然,工艺管理不仅是指标控制,还在于正确解决生产中遇到的实际问题。一年来,车间优化了脱硫液成份,适应了掺烧高硫煤,创新了立冷冲洗方法,提高了冷却降温效果,制定了科学的热水塔排放办法,兼顾了Cl<sup>-</sup>含量与现场排水量的平衡,确定了降低残液醇含量的准确控制点,提高了精醇收率等等。

三、人员管理,坚持原则。

人员管理只要遵循公平、公正原则,其他任何技巧都是外在形式。对一个人没有的客观、公正的评价与考核,说得天花乱坠也不可能打动员工的心。权力的“权”字,也是权衡的权,最初本意是秤砣的意思,可见“权”的使用是为了保持一种平衡、保持称量时称杆的平衡,用在人员的管理上就是要保持下属付出后达到心理预期平衡。净化车间人员管理就是用“权”不用“术”。通过经济杠杆树立“企业效益好,收入高,多劳才能多得”的观念,这也是孙董事长在报告中提出的“树立企业的终极目标是为了职工”的理念。工作、效益、收入、家庭都好了,才是我们普通员工期盼、认可、尊重的。

踏实工作,认真务实,才能借搬迁之机,用百倍的努力,实现企业转型升级发展,营造我们崭新的明化。

(净化车间供稿)

## 实实在在做好了 就大大方方说出来

既实在实在在认真做,也努力学会大胆说。印象中以往的车间管理文章,读后感受颇深。文章紧扣车间管理的主题,从甲醇系统残液醇含量指标控制的“诸葛亮”会,到想方设法控制脱碳净化度;从中变热点温度指标调整,到脱硫清液沉淀池疏泥回收;从安全管理的按部就班,到工艺指标的严格控制;从旋转设备联轴器的红黄双色,到“多劳多得”的人员激励。实实在在,普普通通,着墨于点滴,但却处处触及车间管理的根本,正是点滴工作的集腋成裘,成就了坚实的车间管理基础。

专注与每一个员工的内心世界,专注于生产控制的每一个细节,专注于公司管理的每一个环节。每一个专注都是一份力量,每一次关注都是一次成长。我们有理由相信,当千万个正语言、正行动、正思维汇聚成一股强大的正能量时,收获的必定是公司“利用未来三年时间,确保实现生产经营规模和效益的增长,确保企业核心竞争力在国内同行业排名前移,确保员工收入与企业效益增长同步”、“企业发展终极目标是为了广大员工”宏伟目标的稳步推进。

5月10日,孙董事长在二届三次职代会做工作报告并作重要讲话,在当前形势下,对公司今年及今后一段时间的发展提出了总的目标和纲领,着重要求我们:解决思想认识问题、防范三大风险、处理三大关系、实现三个确保。这些都需要我们把总的目标转化成每个单位、每名